
             ASSEMBLEIA LEGISLATIVA  DA BAHIA

SESSÕES DO PLENÁRIO
84ª  Sessão  Ordinária  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia,  6  de
novembro de 2018.

PRESIDENTE: DEPUTADO BIRA CORÔA LULA (AD HOC)

À hora regimental,  na lista de presença,  verificou-se o comparecimento dos
senhores Deputados:  Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan Sanches,
Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, Antônio Henrique Júnior,
Augusto  Castro,  Bira  Corôa Lula,  Bobô,  Carlos Geilson,  Carlos Ubaldino,  David
Rios,  Eduardo Salles,  Euclides  Fernandes,  Fábio Souto,  Fabíola  Mansur,  Fabrício
Falcão,  Gika  Lopes  Lula,  Heber  Santana,  Hildécio  Meireles,  Ivana  Bastos,  Jânio
Natal,  José de Arimateia,  Leur Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões
Filho, Luiz Augusto, Manassés, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Nilo,
Maria  del  Carmen Lula,  Mirela Macedo, Nelson Leal,  Neusa Lula Cadore,  Paulo
Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rosemberg
Pinto Lula, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Tom
Araújo, Vítor Bonfim, Zé Neto Lula e Zé Raimundo Lula. (51)

O Sr. PRESIDENTE (Bira Corôa Lula):- Invocando proteção de Deus, declaro
aberta a presente sessão.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Sr. PRESIDENTE (Bira Corôa Lula):- Leitura do expediente.

OFÍCIOS

 Da  Deputada  Maria  del  Carmen  Lula  comunicando  que,  devido  a
compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato  parlamentar,  esteve
ausente na Sessão do dia 29/10/2018.

Do  Deputado  Paulo  Rangel  Lula  da  Silva  comunicando  que,  devido  a
compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato  parlamentar,  esteve
ausente nas Sessões dos dias 16, 29 e 30/10/2018.
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O  Sr.  PRESIDENTE  (Bira  Corôa  Lula):-  (Lê)  “Ex.mo  Sr.  Presidente  da
Assembleia Legislativa do Estado da Bahia.

Os Deputados  infrafirmados,  com base  no que dispõe o  inciso  II,  art.  92  do
Regime Interno, requerem a convocação de uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada
dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar.

O  Projeto  de  Lei  n.º  22.939/2018,  do  Poder  Executivo,  que  Dispõe  sobre  a
concessão de crédito presumido do Imposto sobre Operação Relativas à Circulação de
Mercadorias  e  sobre  Prestação  de  Serviços  de  Transporte  Interestadual  e
Intermunicipal  e  de  Comunicação  –  ICMS  nas  operações  realizadas  pelos
estabelecimentos  que exerçam a atividade econômica de fabricação de  produtos do
refino de petróleo.

O Projeto de Lei  n.º  22.940/2018,  do Poder Executivo,  que Cria o Fundo de
Atualização  Tecnológica  e  Desenvolvimento  Fazendário  –  FATEC,  e  dá  outras
providências.

O  Projeto  de  Lei  n.º  22.944/2018,  do  Poder  Executivo,  que  Dispõe  sobre  a
remissão de créditos tributários e a reinstituição dos benefícios fiscais que especifica.

Sala das Sessões, 06 de novembro de 2018.”
Está assinado por mais de 21 assinaturas.
Pequeno Expediente.
O Sr. Targino Machado:- Pela ordem, Excelência.
O Sr. PRESIDENTE (Bira Corôa Lula):- Pela ordem, deputado Targino.
O Sr. Targino Machado:- Tem alguém inscrito aí no Pequeno Expediente? (Pausa)

Então, eu quero transferir a questão de ordem para imediatamente após a fala do nobre
deputado Carlos Ubaldino.

O Sr. PRESIDENTE (Bira Corôa Lula):- Vou só apresentar um expediente que
estava aqui, e eu passei...

(O Sr. Presidente procede à leitura do expediente.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Bira  Corôa  Lula):-  Pequeno  Expediente.  (Oradores
inscritos)

Com a palavra, por até 5 minutos, o deputado Carlos Ubaldino.
O Sr. CARLOS UBALDINO:- Sr. Presidente, Srs. Deputados, amigos e amigas

que nos prestigiam com as vossas valiosas e magníficas presenças, dia 6 de novembro,
esta data que este Parlamento se reúne para discutir interesses do estado da Bahia, quero
parabenizar  o  meu  amigo  Bira  Corôa,  que  está  na  presidência,  pelo  seu  relevante
trabalho e, ao mesmo tempo, Bira, agradecer a Deus e agradecer aos 42.721 baianos que
acreditaram no deputado Ubaldino. Quase 43 mil. Isso me deixa lisonjeado porque ainda
existe alguém que acredita em nosso trabalho.

Parabenizar todos os baianos neste momento e reivindicar um melhoramento para
a BR-324, Bira, sobre a qual, certa feita, em reunião pública, eu disse que não era Via
Bahia, era uma via da morte. Naquela estrada estreita, quando uma carreta ultrapassa um
carro, o vento da carreta, Targino bem conhece, porque mora em Feira de Santana, é tão
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forte que joga o automóvel para fora da pista. E quando reivindicamos disseram que a
pista só teria um novo tratamento quando ultrapassasse, Targino, os 73 mil carros/dia.

Ora, gente, aquela pista, a 324, nunca passou de uma operação tapa-buraco. A
largura do acostamento é uma vergonha. Só sabem cortar a grama para dizer que estão
fazendo alguma coisa, colocar cones na pista para interditar e haver engarrafamento dia
e noite – isso é uma vergonha! – e cobrar pedágio. A cada momento se aumenta o valor
do  pedágio.  A  estrada  está  numa  situação  precária,  o  carro  em alta  velocidade  vai
trepidando como se fosse um pandeiro. Então, não podemos nos calar. A BR-324 entre
Salvador e Feira de Santana precisa de um olhar diferente, precisa de um tratamento.

Ora, senhores, no estado da Bahia, e eu quero parabenizar o nosso governador Rui
Costa, há uma pista em Lauro de Freitas, na qual transitei ontem após sair da 324, que é
um verdadeiro  tapete.  Isso  nos  deixa  lisonjeado  pelo  cuidado,  pelo  trabalho  e  pela
eficiência do nosso governador.

Tenho certeza, Srs. Deputados, que a Bahia reconhece o trabalho do nosso querido
ex-governador Wagner,  que encontrou as estradas, as rodovias da Bahia em situação
caótica, precária.

Mas neste dia quero parabenizar também o nosso senador Otto Alencar, homem
de  vida  ilibada,  homem  que,  realmente,  marcou  história  no  Senado.  Parabéns,  meu
senador, presidente do PSD na Bahia.

E  parabenizar  o  avanço  do  partido  por  eleger  mais  um  senador,  mais  nove
deputados estaduais e um bom número de deputados federais. Isso é um sinal de que
quando a árvore tem um tronco sadio as folhas são frondosas, são boas. E isso é um sinal
que nós temos do caráter e do trabalho do senador Otto Alencar. Quando a fonte é limpa,
ela atrai as pessoas...

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.)
(...) Mas quando a fonte é suja, as pessoas não querem chegar perto.
Verdadeiramente,  Otto  Alencar,  você  é  uma  fonte  limpa  de  águas  cristalinas,

ilibado  pela  ética,  pela  verdade,  pelo  trato,  pelo  respeito  ao  Erário,  às  famílias.
Queremos parabenizá-lo.

Neste momento,  encerro a  minha sucinta saudação parabenizando a todos que
chegaram a este Parlamento, mais uma vez...

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.)
(...) pelo seu trabalho, pelo seu empenho, pelo seu bem cumprir. Por certo, Deus

irá nos dar o direito de retornar a esta Casa.
Um abraço e um beijo no coração de todos.

(Não foi revisto pelo orador.)

 Sr. PRESIDENTE (Bira Corôa Lula):- Pela ordem, deputado Targino Machado.
O Sr. Targino Machado:- Sr. Presidente, tendo em vista que estão presentes ao

Plenário apenas seis deputados e como já não existem oradores inscritos no Pequeno
Expediente,  eu  gostaria  de  solicitar  a  V.  Ex.ª  uma  verificação  de  quórum  para  a
continuidade da presente sessão.

O Sr. Paulo Rangel Lula da Silva:- Sr. Presidente, questão de ordem.
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O Sr.  PRESIDENTE  (Bira  Corôa  Lula):-  Questão  de  ordem,  deputado  Paulo
Rangel.

O Sr. Paulo Rangel Lula da Silva:- Sr. Presidente, eu gostaria, nesta questão de
ordem, de pedir a V. Ex.a que acione as campainhas e dê os 15 minutos regimentais para
tentarmos recuperar o quórum desta sessão.

Era essa a questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Bira Corôa Lula):- Vamos atender a questão de ordem do

deputado Targino Machado, com a complementação do deputado Paulo Rangel acatada.
Solicito que soem as campainhas e zerem o painel. Aproveito para convidar os

Srs.  Deputados  e  as  Sr.as  Deputadas  a  comparecerem  ao  Plenário  para  darem  as
presenças,  porque  há  um  pedido  de  verificação  de  quórum  para  a  continuidade  da
presenta sessão.

(Procede-se à verificação de quórum.)
A Sr.ª Dra. Fabíola Mansur:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Bira Corôa Lula):- Questão de ordem concedida à deputada

Fabíola Mansur.
A Sr.ª Dra. Fabíola Mansur:- Sr. Presidente, queria aproveitar que estamos em

verificação de quórum para chamar  os deputados que estão no cafezinho e em seus
gabinetes.

Minha questão de ordem é para saber se se encontra na Ordem do Dia – caso a
sessão seja restabelecida –, o projeto que eleva a comarca de Mundo Novo de Entrância
Inicial a Intermediária. Esse projeto está na Ordem do Dia há cerca de mais ou menos
um mês, e eu queria só pedir a V. Ex.ª que pudesse ver – caso seja restabelecida a sessão
– se esse projeto se encontra na Ordem do Dia.

Sei que temos um projeto do Executivo sobrestando a pauta, nós sabemos disso,
mas eu quero saber quais outros projetos se encontram na Ordem do Dia. Nós, que temos
cerca de pelo menos quatro ou cinco sessões de votação, Sr. Presidente, sabemos da
importância  da  elevação  da  comarca  de  Mundo  Novo  para  Entrância  Intermediária,
porque isso significa mais acesso à Justiça, julgamento dos processos que se acumulam
naquela comarca em função até de não termos a manutenção de um juiz titular pela
característica da comarca.

Estivemos já com o desembargador Gesivaldo, que mandou esse projeto para cá, e
é de interesse do tribunal, inclusive, a elevação de algumas comarcas. Estivemos na Casa
Civil.  Enfim,  o  projeto  já  tem  um  determinado  tempo,  e  a  gente  deseja  saber
efetivamente como anda o projeto que foi prometido na sessão passada, inclusive na
terça-feira  passada,  pelo  presidente  da  Casa.  O prefeito  da  cidade de  Mundo Novo,
Adriano, já esteve aqui.

Nós estamos sempre questionando, tanto o nosso Líder da Maioria como o Líder
da Minoria, a colocação desse projeto na Ordem do Dia, porque sei que é o clamor da
população mundonovense, é o clamor da Câmara de Vereadores, da prefeitura e desta
deputada, que, inclusive, aproveita esta questão de ordem para também agradecer toda
votação, todo carinho que o povo de Mundo Novo tem para conosco.

Quero aproveitar também os nossos minutos restantes para, de público, agradecer
ao povo de Irecê, especialmente à Câmara de Vereadores, através do vereador Fabiano

4



             ASSEMBLEIA LEGISLATIVA  DA BAHIA

Bia,  o  Título  de  Cidadã  Irecêense,  que  foi  aprovado  naquela  Casa,  na  quinta-feira
passada, que muito me honra, porque Irecê é a terra do coração da gente.

Então, quero aproveitar para fazer esses registros e quero também aproveitar para
chamar todos os deputados. Há um pedido de verificação de quórum, e a gente gostaria
que V. Ex.as se fizessem presentes.

Muito obrigada, Sr. Presidente.
O Sr. Targino Machado:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr.  PRESIDENTE (Bira  Corôa  Lula):-  Com a  palavra  o  deputado  Targino

Machado.
O  Sr.  Targino  Machado:-  Sr.  Presidente,  lembrando  a  todos  que  há  matéria

sobrestando a pauta. O projeto a que se refere a nobre deputada Fabíola Mansur está
tramitando nesta Casa, mas não poderá ser colocado na Ordem do Dia enquanto este
Plenário não limpar a pauta, que está trancada justamente porque existem projetos aqui
trancando a pauta.

Sr. Presidente, não é crível que justo o Poder Legislativo da Bahia se comporte
caminhando na contramão dos interesses, notadamente dos interesses históricos, deste
país, onde o momento clama por lisura, o momento clama por transparência nos atos
públicos. Vê-se a Mesa Diretora desta Casa se comportando com absoluto desinteresse
por esses princípios norteadores dos atos que deveriam estar entronizados nesta Casa.

Mas, infelizmente, a Mesa Diretora está a desconhecer, inclusive, as vozes das
ruas, ou seja, o Poder Legislativo, esta Casa, que é a Casa do Povo, está desconhecendo
o que sente o povo, o que diz o povo, o que clama o povo.

Na verdade, a Mesa Diretora desta Casa está a esconder, está a burlar os atos desta
Casa, a escamotear, a esconder, na verdade, de forma que essa prática tem levado ao
desgaste do Poder Legislativo porque dá ensejo a ilações nos corredores, nos ambientes
políticos notadamente,  que podem ser razoáveis  ou irrazoáveis.  Mas o fato é  que se
comenta aí fora que esta Casa está com um rombo, que imaginava eu na semana passada
que era de pouco mais de R$ 50 milhões. Já se fala que o rombo está numa ordem de
grandeza de mais ou menos R$ 100 milhões de reais, quando no exercício anterior houve
superavit, inventou-se despesa e ainda mandou-se devolver para o governo alguns reais.

O que eu esperava, Sr. Presidente, e ainda espero, é que a Mesa Diretora desta
Casa convoque todos os deputados, que não são tantos – excluindo a Mesa Diretora, que
são  nove,  mais  cinco  suplentes,  14  –,  convoquem  os  14,  convoquem os  outros  49
deputados para dizer de forma transparente e honesta, com todos os deputados, porque
aqui nós representamos o conjunto da população baiana e o povo baiano quer saber e
quer saber, através daqueles que escolheram para seus representantes, o que é que está
havendo, o que é que foi feito com o dinheiro da Assembleia, para onde foi levado o
dinheiro da Assembleia.

Por isso, deputado Reinaldo Braga, que já foi desta casa presidente e que é o
decano entre todos nós, eu quero dizer a V. Ex.a que nem V. Ex.a nunca viu esta Casa e
nunca sonhou, nunca imaginou que a Assembleia Legislativa da Bahia que consome 600
milhões de reais por ano estivesse quebrada ou pudesse quebrar...

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.)
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(...) Agradeço a V. Ex.a e digo deputado Reinaldo Braga que estou com inveja de
V. Ex.a, porque dias piores parecem que virão.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Bira  Corôa  Lula):-  O  requerimento  de  convocação  da
sessão extraordinária está prejudicado.

Não havendo quórum regimental  para a continuidade da sessão, com apenas a
presença de 12 Srs. Deputados e deputadas, damos por encerrada a presente sessão.

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais.
Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço
http://www.al.ba.gov.br/atividade-legislativa/sessoes-plenarias. Acesse e leia-as na íntegra.
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